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Inledning

LDAP är en uppsättning standarder utformade under mitten till slutet av 90-talet för ett katalog databassystem.

LDAP är i bred användning inom sådana områden där man vill ha centraliserad tillgång till information som logiskt katalogiseras hierarkiskt.

Historia

X.500

Under det mitten 80-talet utvecklades standarden X.500 av International Telecommunications Union (ITU) och International Organization for Standardization (ISO). Standarden utvecklades för att få fram ett generellt katalogbaserat databasystem.

Målet för X.500 var att skapa ett globalt distribuerbart system som vilket system som helst kan söka efter data i.

X.500 standarden består av många olika delar. Basstandarden (X.500) ger en överblick av hela systemet, med definition av konceptet, vilka tjänster som finns samt datamodeller.

Under X.500 standarden finns 9 understandarder. Dessa specifierar i detalj protokoll, autentiseringsramverk, hur distribueringen skall fungera, objext och attribut klasser och hur data replikation skall ske mm.

När dom slutligen skulle implementera X.500 hade dom fortfarande ett stort hinder att övervinna. X.500 var beroende av OSI protokollstacken. Med den tidens datorer kunde inte vanliga skrivbordsmaskiner helt implementera OSI stacken. De utvecklade då DIXIE(Directory Interface to X.500 Implemented Efficiently) protokollet för att kommunikationen skulle kunna använda sej av TCP/IP stacken som fanns tillgänglig på alla datorer.

En nackdel med DIXIE var den att den var byggd att kommunicera med en specifik implementation av X.500. För att frånkomma denna begränsning utvecklade Open Systems Interconnection - Directory Services (OSI-DS) och Internet Engineering Task Force (IETF) X.500 Lightweight Directory Access Protocol.

LDAP

I juli 1993 släppte arbetsgruppen sin första RFC:n, RFC1487 och RFC1488.

Dessa RFCn innehöll de första specigikationerna för LDAPv2. RFC:na reviderades av arbetsgruppen Access and Searching of Internet Directories (ASID) och efter några vändor mellan arbetsgrupperna publicerades de som en ”Draft Standard”.

I mars 1995 publicerade RFC1777, RFC1778 och RFC1779. Dessa är de RFC:n som ligger till grund för LDAP standarden än idag.

I början av utvecklingen av LDAP var protkollet benämnt LDBP(Lightweight Directory Browsing Protocol). Denna benämning kom ur dess tänkta användningsområde. Ursprungligen var det nämligen tänkt att protokollet skulle vara ett lättvikts vektyg för att kunna söka och bläddra i X.500 katalogstrukturer.

Då funktionaliteten senare även kom att innehålla editering och skapande av innehåll i katalogeran böt man till ett mer passande arbetsnamn. Ett namn som hållit sej sedan dess.

Då LDAPv2 visade sig bli populärt och då den vida användningen gav ljus åt ett par tillkortakommanden släpptes i december 1997 LDAPv2.

Ändringarna för till LDAPv3 var ändå sådana att bakåtkompatibilitet kunde hållast till LDAPv2. LDAPv3 lag endast till funktioner som skulle förbättra funktionalitet och säkerheten för protokollet.

Vad är LDAP?

LDAP utvecklades i början tänkt som en ersättare för X.500 kommunikationsprotokoll som krävde ett OSI nät. Under utvecklingen av LDAP standarden kom det dock till mera och mera funktionalitet och till sist var LDAP en komplett kataloglösning.

LDAP består av ett protokoll samt av en katalogtjänst.

Katalogtjänsten är en skalbar och distribuerbar tjänst som lämpar sig för att servera data som är rätt statisk. Systemet lämpar sig inte för information som står i konstant förändring då datareplikationen i ett distribuerat system kan leda till att olika värden för samma attribut finns tillgänglig på flere ställen samtidigt.

LDAP protokollet ger ett standardiserat kommunikationsmedel till de allmänt använda LDAP katalogerna. LDAP protokollet inehåller funktionalitet att söka genom och editera information i ett katalogträd.

Användningsområden

LDAP är en väldigt generell men strikt standard. Standarden definierar protokollet så strikt att alla som implementerar en klient eller server så att den fölger standarden kan kommunicera med andra som implementerat den.

Därför är LDAP använt av en ett stort antal system. Som tidigare nämndes är LDAP katalogen bäst lämpad att användas till semistatisk data, som t.ex. information om datorer, adresslistor, grupper osv..

De flesta e-post klienterna i dagens läge har stöd för att söka upp adresser från en LDAP server.

Katalogtjänster

Katalogtjänster (eng. Directory Service) är ett samlingsnamn för programfamiljer som tillhandahåller information ur en hierarkisk datastruktur. 

Det finns ett stort antal implementationer som är mer elle mindre kompatibla med LDAP standarden. Många av dessa är till för hantering av dator och användarhantering i nätverk. Dessa system underlättar för administratörer och användare genom att de kan erbjuda samma tjänster över hela nätverket från en centraliserad databas.

Som exempel på sådana katalogtjänster kan nämnas:

· OpenLDAP

En implementation av LDAP standarden som utvecklats tillsammans som standarden utvecklats. Den implementation som längst följer standarden.

· Active Directory

Microsofts implementation av LDAP. Används till att administrera datorer och användare i ett Microsoft nätverk.

· Open Directory

Samma functionalitet som Active Directory, men Apples.

