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1. bittorrent

1.1. Vad är BitTorrent?

BitTorrent är en P2P (Peer-to-Peer) fildelningsprotokoll. ”Bit” (bit/del) och ”torrent” från engelskan betyder ström, det kunde alltså lika bra heta BitStream. Den designades av Bram Cohen 2001, och är nuförtiden det mest populära sättet att för att distribuera filer. Största skillnaderna mellan BitTorrent och andra P2P fildelningsprotokoll eller system är att a) man är inte ansluten till endast en peer, utan till alla som har filen och kör torrent-programmet, och b) att man inte downloadar allt på en gång med ett kommando för hela filen, utan filen är uppdelad i små bitar, eller delar. Varje del delas skillt för sig, och till slut har man hela filen. Man kan också skicka iväg små delar även fast man inte har hela filen ännu.

BitTorrent-klientprogrammena har inte en egen sökfunktion, som dom flesta andra P2P fildelningsprogrammena. Däremot har BitTorrent något dom andra inte har; filöverföringen blir bara snabbare för varje användare som är med och downloada filen. I andra system blir det långsammare, för alla försöker downloada från en och samma host, och det tar mycket längre.  

BitTorrent är också ett program samt ett företag. BitTorrent Inc (2001-2008), startades av Bram Cohen. Han designade också första torrent-programmet, BitTorrent, som ännu idag hör till dom vanligaste programmena.
1.2. Hur fungerar BitTorrent?

Det finns tre parter med i fildelning m.h.a. bittorrent: Användarna, trackern och en webserver. Oftast är webservern och trackern den samma, som t.ex. Mininova.org eller ThePirateBay.org. 

Användaren downloadar en liten fil, en .torrent –fil, från webben. Sedan har man ett program som kan öppna och läsa filen. .torrent –filerna är i princip endast text. Addresser, och en lista med alla användare som har den filen man söker. Klientprogrammet skapar anslutningar till alla som har den filen. Sedan börjar man downloada den egentliga filen man vill ha. Som exempel, låt oss säga att jag söker efter en film. Då letar jag på webben efter en torrent som representerar den filmen jag söker. Som följande downloadar jag t.ex. filmen_jag_söker.torrent, och öppnar den men klient programmet. .torrent –filen berättar för programmet information om filen som skall delas, samt information om trackern. Då ansluter man sig till en tracker(s) och trackern ser till att man blir ansluten med andra användare, och så börjar strömmen strömma.
1.3. Lagen

Det är inte olagligt att sprida .torrent filer eller att downloada dom. .torrent och BitTorrent protokollet är fullständigt lagligt, men det som .torrent hjälper att spridas, kan vara olagligt. Allt som material med copyright är olagligt att både seeda och downloada. Man måste ha filens skapares tillstånd för att sprida någon fil på internet, men man får sprida vilken .torrent fil som helst.

BitTorrent är alltså ett lagligt, positivt och bra system, oberoende att det misbrukas genom att sprida olagligt material. Vissa företag sprider sina program med bittorrent, vissa band sprider sina album med bittorrent, och då är det fullständigt lagligt från början till slut.

2. .torrent och funktioner

2.1. .Torrent –filen
.torrent filen innehåller addresser till trackern/trackers, DHT-tables samt SHA-1 kontrollsummorna, som ser till att filen inte är fejkad eller skadad på något sätt. Klientprogrammet ansluter sig till trackern som står listad på .torrent filen, och trackern hjälper till med att ansluta till andra användare.

2.2. DHT

DHT (Distributed Hash Table), alltså ett spridd summerad tabell, ett sorts matematiskt fingeravtryck, är en del av .torrent –filen, som berättar för klientprogrammet vilka andra användare har filen man downloadar. Klientprogrammet söker på webben efter andra .torrent-filer som har matchande DHT värde, och kan då rakt ansluta sig med den användaren. Alla klientprogram stöder inte DHT, och då används endast trackern för att komma åt andra användare. 
2.3. SHA-1

SHA (Secure Hash Algorithm) är en krypteringsmetod. Dens uppgift är att se till att filen man downloadar faktiskt är den man söker efter. Varje segment av filen man downloadar har alltså sitt eget SHA-1 värde, och den kontrolleras för varje bit man downloadar. .torrenten har alltså registrerat varje dels egna SHA-1 värde, och den jämförs mot en del man skall downloada. Även den minsta lilla skillnaden någonstans i filen resulterar till en enorm skillnad i SHA-1 koden.

Ex: SHA-1 –koden för “The quick brown fox jumps over the lazy dog”är 2fd4e1c6 7a2d28fc ed849ee1 bb76e739 1b93eb12, medan

koden för “The quick brown fox jumps over the lazy cog” är 
de9f2c7f d25e1b3a fad3e85a 0bd17d9b 100db4b3.

3. Klientprogram

3.1. Klientprogrammets funktion och uppgift
Klientprogrammet används för att öppna .torrent filer, ansluta till trackers och för att organisera samt skapa .torrent filer. Klientprogrammet håller också reda på var du har dina filer, alltså de egentliga filerna. Alla klienter kan skicka, broadcasta och downloada data genom BitTorrent protokollet. Vissa klientprogram är mer komplicerade än andra, som t.ex. BitTorrent, som endast öppnar .torrents och downloadar filerna, är mycket enklare än t.ex. uTorrent, som har en massa olika funktioner. Bl.a. maxhastigheterna på filöverföringen kan justeras, man kan skapa köar på downloads och man kan göra tidtabeller och planer med mera. 
3.2. Klientprogram
De mest populära programmena är uTorrent, BitTorrent, BitLord, Vuze (f.d. Azureus) och BitComet. BitTorrent har specialiserat sig bara på filöverföringen, och är minst lika stark som dom andra på den fronten. Dom andra är ganska likadana. uTorrent är kanske den allra bästa, med sin mångsidighet och hur lätt den är att använda både för användaren och maskinvaran. Vuze är en lite tyngre java-baserad applikation. BitLord har en inbyggd sök-metod, som på sitt sätt är ganska bra. Man behöver inte ens öppna en webbrowser för att söka .torrents.
4. trackers

4.1. Vad är och vad gör en tracker?
En tracker är en server eller en nod, som är ansluten till alla användare i ett P2P nätverk. En användare med en .torrent fil berättar genom klientprogrammet åt trackern vad för segment av objektfilen man har, och vad som fattas. Trackern förmedlar den informationen vidare till andra användare och så koordineras distribueringen mellan användarna. Dom flesta trackers delar ut bitarna i en slumpmässig ordning för att få möjligast stor variation på vilka delar man har, medan andra trackers kör en sorts ”sällsynt först –metod”, som förståss är bra för förhållandet mellan användarna.

Trackern uppdaterar alltså användar listan till alla som är anslutna med jämna mellanrum, men efter att du är ansluten till en annan användare behövs ingen vidare kommunikation mellan trackern och dig ske för att upprätthålla anslutningen till den andra användaren.
5. källor

www.bittorrent.com
www.wikipedia.org
· http://fi.wikipedia.org/wiki/BitTorrent
· http://en.wikipedia.org/wiki/BitTorrent_(protocol)#Downloading_torrents_and_sharing_files
· http://sv.wikipedia.org/wiki/Bittorrent
· http://en.wikipedia.org/wiki/SHA-1
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